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Die Abgeordneten zum Nationalrat Voggenhuber, Freundinnen und 
Freunde haben am 25. April 1994 unter der Nr. 6536/J an mich 
eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend ergän­
zende Informationen zu den Berichten III-176 und 177 der Bei­
lagen gerichtet, die folgenden Wortlaut hat~ 

tU1. Wie lautet der vollständige Wortlaut der der EU im April 
1993 übermittelten Verhandlungspositionen, gegliedert nach 
den einzelnen Verhandlungskapiteln? 

2. Durch welche Bestimmungen im EU=Beitrittsvertrag wurde 
(gegliedert nach den einzelnen Verhandlungskapiteln) diesen 
ursprünglichen Verhandlungszielen 
a) teilweise . 
b) zur Gänze 
Rechnung getragen? 

3. a) Welche Teile der österreichischen Verhandlungspositionen 
(gegliedert nach den einzelnen Verhandlungskapiteln) 
fanden keinen Niederschlag im Beitrittsvertrag? 

b) Erwies sich in diesen Fällen eine Bestimmung im Bei­
trittsvertrag als überflüssig oder wurden die entspre­
chenden österreichischen Vorschläge von der EU nicht 
akzeptiert? 

4. Welche Bundes- bzw. Landesgesetze bzw. welche Verordnungen 
müßten nach einem Inkrafttreten des Beitrittsvertrages 
(allenfalls nach Ablauf einer Übergangsfrist) an EU-Rechts­
vorschriften angepaßt werden? 
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5. Wird die Bundesregierung in allen Fällen eines derartigen 
Anpassungsbedarfes eine Regierungsvorlage vorlegen oder ist 
beabsichtigt, manche dieser Rechtsvorschriften (z.B. das 
BVG über die Neutralität österreichs) aufgrund des gene­
rellen Vorgangs des EU-Rechts ganz - ohne formelle Dero­
gatiori - öder teilweise außer Kraft treten zu lassen? 

6. Aufgrund welcher Rechtsvorschriften der EU besteht ein 
Anpassungsbedarf im sinne der Frage 4? 

7. Worin besteht - kurz gefaßt - dieser Anpassungsbedarf? 

8. a) In welchen Bereichen besteht auch schon aufgrund des 
EWR-Abkommens ein Anpassungsbedarf? 

b) Wurde in diesen Fällen im EWR-Abkommen eine Übergangs­
frist vereinbart oder ist Österreich mit der Umsetzung 
des EWR-Abkommens säumig?" 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt~ 

Zu den Fragen 1 bis 3: 
Prinzipiell stelle ich fest, daß dem Parlament die von der 
österreichischen Bundesregierung an die EU übermittelten 
Positionspapiere bereits zur Kenntnis gebracht wurden. Zusätz­

lich verweise ich auf die Beantwortung der Anfrageserien 

Nr. 4781/J bis Nr~ 4796/J sowie Nr. 5216/J bis Nr. 5230/J, 

sowie auf die Beantwortung der Anfrage Nr. 4899/J, der die in 

der gegenständlichen Anfrage angesprochenen Positionspapiere 

vom April 1993 ebenfalls beigeschlossen waren. Dem 

österreichischen Parlament wurden nicht nur die in der Anfrage 

geforderten, im April 1993 an die Union überreichten positions­

papiere zugeleitet, sondern alle Positionspapiere, die im Ver­

lauf der einjährigen Verhandlungen der'Union übermittelt 

wurden. Die Texte der Positionspapiere finden sich zudem in den 
Anlagen zu den Integrationsberichten der Bundesregierung, die 
regelmäßig im Parlament diskutiert wurden. 

Weiters wurden Vertreter aller Parlamentsparteien regelmäßig im 

Rahmen des Rates für Integrationsfragen und im Weg der 

Integrationsberichte der Bundesregierung über den Fortschritt 

der Verhandlungen informiert. Über die Schlußphase der 

Verhandlungen wurde das Parlament unmittelbar nach der Rückkehr 
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der österreichischen Verhandlungsdelegation am 2. März 1994 
unterrichtet. Schließlich enthält der Bericht der Bundes­
regierung über das Ergebnis der Verhandlungen über den Beitritt 
österreichs zur Europäischen Union eine sehr detaillierte Dar­

stellung. 

Es ist zusammenfassend festzustellen, daß die Bundesregierung 
das Parlament hinsichtlich der gestellten Fragen bereits in 
umfassender Weise informiert hat. 

Die folgende Übersicht stellt nochmals die grundsätzlichen Ziel­
setzungen der Bundesregierung vor Beginn der Beitrittsverhand­
lungen, die im Ministerratsvortrag vom 21. Jänner 1993 enthal­
ten waren, den wesentlichen Ergebnissen der Beitrittsverhand­
lungen in zentralen Bereichen gegenüber. Für weitere Details 
und eine ausführliche Bewertung dieser Ergebnisse verweise ich 
auf den Bericht der Bundesregierung über das Ergebnis der Ver­
handlungen über den Beitritt österreichs zur Europäischen Union. 

Umwelt: 

Im Bereich Umwelt lautete die grundlegende Zielsetzung wie 
folgt: 

In der Umweltpolitik ist bei den Beitrittsverhandlungen darauf 

zu achten, daß die hohen umweltpolitischen Standards öster­
reichs bei einer Mitgliedschaft in der Europäischen Union ge­
wahrt werden können. Dabei kann darauf hingewiesen werden, daß 
der Vertrag über die Europäische Union erneut bekräftigt hat, 
daß umweltpolitische Maßnahmen der Europäischen Union die ein­
zelnen Mitgliedstaaten nicht daran hindern, strengere nationale 
Schutzmaßnahmen beizubehalten oder zu ergreifen. 

Hiezu ist festzuhalten, daß österreich gerade als Mitglied der 
Europäischen Union die MögliChkeit haben wird, gemeinsam mit 
den umweltpolitisch fortschrittlichen Ländern innerhalb der 
Gemeinschaft in Richtung einer grenzüberschreitend wirksamen 
und intensivierten Umweltschutzpolitik tätig zu werden. 
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Ferner ist festzuhalten, daß eine Mitgliedschaft Österreichs in 
der Europäischen Union die Geltung des Bundesgesetzes über das 

Verbot der Verwendung der Kernspaltung für die Energiegewinnung 

in Österreich, BGBl.Nr. 676/1978, unberührt lassen wird. 

Ausgehend von dieser Zielsetzung wurden im wesentlichen fol­

gende zentrale Ergebnisse erreicht: 

- Österreichs höhere Umweltstandards bleiben aufrecht, darüber 

hinaus hat sich die EU dazu bekannt, in den kommenden vier 

Jahren ein höheres Niveau erreichen zu wollen. 

- In Österreich bleibt Benzin bleifrei, bleiben Dieselöl und 
Heizöl schwefelarm. Derzeit verbotene Stoffe bleiben weiter 

verboten. 

- Die Bestrahlung und der Verkauf von bestrahlten Lebensmitteln 

sind ohne Bewilligung und ohne verpflichtende Kennzeichnung 

in Österreich verboten. An dieser Rechtslage wird sich durch 

einen EU-Beitritt nichts ändern. 

Eine detaillierte Darstellung und Bewertung der Verhandlungser­
gebnisse dieses Bereichs ist dem Bericht der Bundesregierung 
über das Ergebnis der Beitrittsverhandlungen, seiten 10 - 18, 
zu entnehmen. 

Verkehrspolitik: 

Die grundlegende Zielsetzung der Bundesregierung im Bereich 

Verkehrspolitik lautete wie folgt: 

Im Bereich der gemeinsamen Verkehrspolitik muß durch den Bei­
trittsvertrag sichergestellt sein, daß der gesamte Inhalt des 

Transitabkommens zwischen Österreich und den Europäischen 

Gemeinschaften für die volle Laufzeit dieses Abkommens gewahrt 
wird. 

Ausgehend von dieser Zielsetzung wurden im wesentlichen fol­

gende zentrale Ergebnisse erreicht: 
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Österreich wird im Falle eines Beitritts zur Europäischen Union 

der erste Mitgliedstaat mit einer verbindlichen ökologischen 
Regelung des Transitverkehrs sein. 

- Die Transitregelung wird Bestandteil des EU-Primärrechts. 
- Die Transitregelungen gelten für ganz Österreich. 

- Die LKW-Schadstoffe werden um 60 % verringert. 

- Das Ökopunkte-system ist gesichert. 
- Die EU beabsichtigt, den Ausbau österreichischer Bahnstrecken 

mitzufinanzieren. 

- Die EU wird zudem neue Maßnahmen zur Lösung der 

Umweltprobleme im Schwerverkehr setzen. 
- Damit wird schon jetzt für die Zeit nach dem Auslaufen der 

Transitregelung vorgesorgt. 

Eine detaillierte Darstellung und Bewertung der Verhandlungser­

gebnisse dieses Bereichs ist dem Bericht der Bundesregierung, 

Seiten 28 - 33, zu entnehmen. 

Sozialpolitik: 

Die grundlegende Zielsetzung der Bundesregierung im Bereich 
Sozialpolitik lautete wie folgt: 

Österreich wird in den Beitrittsverhandlungen darauf achten, 

daß der Stand und die Weiterentwicklung der sozialen Errungen­

schaften in vollem Ausmaß erhalten bleibt. Österreich ist 

bereit, im Rahmen des Protokolls über die Sozialpolitik im 

Anhang zum Maastrichter Vertrag an gemeinsamen Fortschritten in 

diesem Bereich mitzuarbeiten, muß jedoch auch als Mitglied der 
Europäischen Union seine eigene sozial- und Einkommens­
verteilungspolitik führen können. Die Sicherheit der österrei­

chischen Arbeitsplätze muß in den Beitrittsverhandlungen ent­

sprechend berücksichtigt werden. 
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Zur Erreichnung dieses Verhandlungsziels waren keine Vorkeh­

rungen im Beitrittsvertrag notwendig. Die sozialpolitischen 
Kompetenzen bleiben den Mitgliedstaaten weitgehend erhalten. 

Insoweit die Union sozialpolitische Regelungen ergriffen und 

Maßnahmen gesetzt hat, kann Österreich diese voll mittragen. 

Landwirtschaft: 
Die grundlegende Zielsetzung der Bundesregierung im Bereich 

Landwirtschaft lautete wie folgt: 

In den Verhandlungen ist auf die besonderen Bedürfnisse einer 

bäuerlich geprägten Land- und Forstwirtschaft, insbesondere auf 
die sicherung der bäuerlichen Familienbetriebe ausreichend 

Bedacht zu nehmen. Der bäuerlichen Bevölkerung muß auch nach 
dem Beitritt eine Teilnahme an der allgemeinen Wohlstands­

entwicklung gesichert sein. 

In den Verhandlungen ist darauf abzuzielen, daß der öster­

reichischen Landwirtschaft im Rahmen der EG-Marktordnungen 

unter voller Ausschöpfung der darin gegebenen Spielräume und 
unter Brücksichtigung der auf Grund der geographischen Lage 
österreichs zu erwartenden Auswirkungen von vertraglichen 
Regelungen der EG mit den Reformstaaten Übergangsfristen 
eingeräumt werden. 

Hinsichtlich der Instrumente und der Finanzierung der Über­
gangsregelungen im Marktordnungsbereich wird davon ausgegangen, 

daß diese in die Zuständigkeit der Gemeinschaft fallen und es 

somit zu keiner Doppelbelastung Österreichs kommt. Zugleich 

geht die Bundesregierung davon aus, daß ab 1993 der notwendige 

Anpassungsprozeß der österreich ischen Agrarregelungen an jene 

der Gemeinschaft sowie die Herstellung und Stärkung wettbewerbs­

fähiger Strukturen in der Verarbeitung und Vermarktung auf 

Basis des Arbeitsübereinkommens der österreichischen Bundes­

regierung vom 17. Dezember 1990 zügig weitergeführt wird. 
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weiters ist darauf zu achten, daß die Voraussetzungen für natio­

nale Programme der Struktur- und Regionalförderung zu schaffen 

sind, damit die landwirtschaftsbezogenen Möglichkeiten der EG­

Struktur- und Regionalpolitik durch Österreich im größtmögli­

chen Umfang ausgeschöpft werden können. 

Da Übergangsregelungen für die Landwirtschaft Auswirkungen auf 

die Wettbewerbsposition der Verarbeitungs industrie haben, ist 
für letztere unter Berücksichtigung dieses Aspekts ebenfalls 

auf die Festlegung geeigneter übergangsregelungen abzuzielen. 

Ausgehend von dieser Zielsetzung wurden im wesentlichen fol­

gende zentrale Ergebnisse erreicht: 

- Die EU zahlt jährlich mehr als 10 Milliarden Schilling an die 
österreichische Landwirtschaft; im ersten Jahr sogar ca. 
14 Milliarden Schilling. 

- Für Bergbauern und Bauern in sonstigen benachteiligten 

Regionen werden mit ca. 2,5 Milliarden Schilling jährlich 

deutlich mehr Direktzahiungen zur Verfügung stehen als 
derzeit. 

- Nebenerwerbsbauern werden nicht benachteiligt. 

- Für eine umweltorientierte Landwirtschaft stellen die EU und 
Österreich jährlich ca. 4 Milliarden Schilling zur Verfügung. 

Eine detaillierte Darstellung.und Bewertung der Verhandlungser­

gebnisse dieses Bereichs ist dem Bericht der Bundesregierung, 

Seiten 46 - 51, zu entnehmen. 

Zweitwohnsitze: 

Die grundlegende Zielsetzung der Bundesregierung im Bereich 

Grundverkehr/Zweitwohnsitze lautete wie folgt: 

Im Bereich des Grundstückverkehrs ist in den Beitrittsverhand­
lungen das Ziel zu verfolgen, eine Regelung im Beitrittsvertrag 

zu verankern, die Österreich eine gleichartige Lösung zuge­

steht, wie sie diesbezüglich im Vertrag über die Europäische 

Union vereinbart wurde. 
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Ausgehend von dieser Zielsetzung wurden im wesentlichen fol­

gende zentrale Ergebnisse erreicht: 

- Bestehende Regelungen der Bundesländer für den Erwerb von 
Zweitwohnsitzen bleiben bis zum Jahr 2000 unangetastet. 

- Unabhängig davon sind zur Beschränkung von Zweitwohnsitzen 

Maßnahmen aus Gründen der Raumordnung, Bodennutzung und des 

Umweltschutzes ohne Benachteiligung von EU-Bürgern möglich. 

Eine detaillierte Darstellung und Bewertung der Verhandlungser­

gebnisse dieses Bereichs ist dem Bericht der Bundesregierung, 

Seiten 24 - 27, zu entnehmen. 

Struktur- und Regionalpolitik: 
Die grundlegende Zielsetzung der Bundesregierung im Bereich 

Struktur- und Regionalpolitik lautete wie folgt: 

Im Bereich der Struktur- und Regionalpolitik ist in den Bei­

trittsverhandlungen darauf zu achten, daß unter Berücksich­

tigung der prinzipien einer möglichst geringen Belastung der 

öffentlichen Haushalte die Mittel der Struktur- und Regionalför­

derung Österreich im größtmöglichen Umfang zugute kommen. 

Ausgehend von dieser Zielsetzung wurden im wesentlichen fol­
gende zentrale Ergebnisse erreicht: 

- Dem Burgenland wurde höchste Förderungsstufe (Ziel 1) im Rah­
men der EU-Strukturfonds zuerkannt. 

- Industrielle Krisenregionen und ländliche Problemgebiete wer­
den von der EU stark gefördert. 

- Insgesamt zahlt die EU aus den Struktur fonds in den kommenden 

fünf Jahren ca. 20 Milliarden Schilling. 

- Österreichische Förderungsaktionen für Klein- und Mittelbe­

triebe sowie für die wirtschaft in Problemgebieten können im 
Rahmen der europäischen Wettbewerbsregeln weitergeführt wer­
den. 
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Eine detaillierte Darstellung und Bewertung der Verhandlungser­

gebnisse dieses Bereichs sind dem Bericht der Bundesregierung, 

Seiten 58 - 60, zu entnehmen. 

EU-Institutionen: 
Die grundlegende Zielsetzung der Bundesregierung im Bereich 

Institutionen lautete wie folgt: 

In den Beitrittsverhandlungen in bezug auf die institutionellen 

Aspekte ist darauf zu achten, daß eine angemessene Präsenz 
Österreichs in den Organen der Europäischen Union 
sichergestellt ist. Insbesondere muß die position der kleineren 
Staaten in den Entscheidungsverfahren der Europäischen 
Gemeinschaften auch im Zuge der Erweiterung gewahrt bleiben. 

Ausgehend von dieser Zielsetzung wurden im wesentlichen fol­

gende zentrale Ergebnisse erreicht: 

- Ministerrat: 4 stimmen. 

Damit wird Österreich mit seinen knapp 8 Millionen Einwohnern 
über nahezu halb so viele Stimmen verfügen wie etwa das zehn­

mal größere Deutschland. 

- Europäisches Parlament: 21 Abgeordnete. 

Auch im Europäischen Parlament sind die kleineren Länder bes­

ser gestellt als die großen. 

- Europäische Kommission: 

Die Kommission ist gewissermaßen die Regierung der EUi Öster­
reich steht ein Kommissar zu. 

Auch im wirtschafts- und Sozialausschuß und im neu geschaf­

fenen Ausschuß der Regionen wird Österreich mitbestimmen (je 

12 Sitze); für den Europäischen Gerichtshof werden wir einen 
Richter nominieren. 
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Damit kann Österreich seine besonderen Anliegen - insbesondere 

in den Bereichen Umweltschutz, Verkehrspolitik und Soziales = 

in der EU mit großem Nachdruck vertreten. 

Eine detaillierte Darstellung und Bewertung der Verhandlungser­

gebnisse dieses Bereichs ist dem ergänzenden Bericht der Bundes­

regierung über das Ergebnis der Verhandlungen über den Beitritt 

Österreichs zur Europäischen Union zu entnehmen. 

Zu Frage 4: 
Die Erfordernisse einer Anpassung von Rechtsvorschriften des 

Bundes aufgrund des Beitrittsvertrags werden im Rahmen der 
Projektgruppe ilRechtsreform" nach den Angaben der einzelnen 

Bundesministerien laufend evident gehalten und aktualisiert. 

Der aktuelle Stand der Evidenz jener Rechtsvorschriften des 

Bundes, die ausschließlich aufgrund eines EU-Beitritts öster­

reichs (und damit über die laufende EWR-Rechtsreform hinaus) 
erforderlich wären, ergibt sich aus der beiliegenden Übersicht 
(siehe Beilage ./A). Die von den Bundesländern wahrzunehmenden 
legistischen Maßnahmen der EU-Rechtsreforrn fallen in deren 

selbständigen Wirkungsbereich und somit nicht in den des Bundes. 

Zu Frage 5: 

Mit dem Inkrafttreten des Beitrittsvertrags wird dessen Inhalt 

zu einem Bestandteil der österreichischen Rechtsordnung. Darin 
enthaltene bzw. verwiesene, unmittelbar anwendbare 
Rechtsvorschriften des Gemeinschaftsrechts ersetzen - aufgrund 

der Derogationsregeln der juristischen Auslegung - mit dem 

Inkrafttreten des Beitrittsvertrags allfällige innerstaatliche 

Vorschriften über denselben Regelungsgegenstand (materielle 

Derogation). Um jedoch die im Interesse der Rechtssicherheit 

erforderliche Transparenz der Rechtsordnung zu wahren, ist - in 
gleicher Weise wie im Zusammenhang mit dem Inkrafttreten des 
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EWR-Abkommens - beabsichtigt, im Rahmen der EU-Rechtsreform 

alle jene Rechtsvorschriften ausdrücklich aufzuheben, an deren 

Stelle mit dem Inkrafttreten des Beitrittsvertrags unmittelbar 
anwendbares EU-Recht gelten .wird (Rechtsbereinigung durch 

formelle Derogation). Die Bestimmungen des Vertrags über die 
Europäische Union (Maastricht-Vertrag) betreffend die Gemein­
same Außen- und Sicherheitspolitik sind als solche nicht unmit­
telbar anwendbar. Was im besonderen die Regelungen des Titels V 

des Maastricht-Vertrags über die Gemeinsame Außen- und Sicher­

heitspolitik anlangt, so soll etwa für die Mitwirkung Öster­
reichs an Wirtschaftssanktionen im Rahmen der Gemeinsamen 
Außen- und Sicherheitspolitik der Europäischen Union eine 

besondere bundesverfassungsrechtliche Grundlage geschaffen 

werden; der Kern der österreichischen Neutralität, wie er durch 

das BVG über die Neutralität Österreichs festgelegt wurde, wird 

davon nicht berührt. Es handelt sich hiebei jedoch lediglich 
um eine den EU-Beitritt Österreichs flankierende bundesver­
fassungsrechtliche Vorkehrung, nicht aber um eine "Anpassung" 
österreichischer Rechtsvorschriften an EU-Rechtsvorschriften, 

wie beispielsweise EG-Richtlinien oder EG~Verordnungen, im 
Rahmen der EU-Rechtsreform. 

Soweit Änderungen von Bundesgesetzen zur Umsetzung von mit dem 

Beitrittsvertrag zu übernehmenden gemeinschaftsrechtlichen 

Richtlinien oder zur Anpassung an gemeinschaftsrechtliche Ver­

ordnungen erforderlich werden, ist beabsichtigt, entsprechende 

Gesetzesentwürfe dem Nationalrat als Regierungsvorlagen der 
Bundesregierung zuzuleiten. 

Zu Frage 6: 

Auf die Beantwortung der Frage 4 sowie die dieser Antwort beige­

schlossene Liste (Beilage .JA) wird verwiesen. Eine genaue Auf­
stellung der diese Maßnahmen der EU-Rechtsreform bedingenden 

Rechtsvorschriften der EU ist - im wesentlichen - der Beilage 

./A zu entnehmen. Diese Liste wird aufgrund der Angaben der zu­

ständigen Bundesministerien laufend vervollständigt. 
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Zu Frage 7: 
Auf die Beantwortung der Fragen 4 und 6 sowie auf die im Zusam­
menhang damit übermittelte Aufstellung (Beilage ./A) wird ver­
wiesen. Gegenstand des Anpassungsbedarfs sind - kurz 
gefaßt - vor allem legistische Maßnahmen, die der Umsetzung von 
Regelungen des Gemeinschaftsrechts dienen sollen, die nicht 
schon im EWR-Abkommen, sondern erst im Rahmen des Beitritts­

vertrags durch österreich übernommen werden. Zusätzlich zu den 

in Beilage ./A enthaltenen Angaben ist in diesem Zusammenhang 

beispielsweise auf das Erfordernis einer bundesgesetzlichen 

Regelung der Wahlordnung für die Wahl zum Europäischen Parla­

ment ("Europawahlgesetz") hinzuweisen. 

Zu· Frage 8: 

Die Vorbereitung der Anpassung des Bundesrechts an die Erforder­

nisse des EWR-Abkommens wird im Rahmen der interministeriellen 
Projektgruppe "Rechtsreform" behandelt. Der diesbezügliche An­
passungsbedarf und der aktuelle stand der EWR-Rechtsreform sind 
der Beilage ./B zu entnehmen. Übergangs fristen aufgrund des 
EWR-Abkommens sind in den Erläuterungen der Regierungsvorlage 

zum EWR-Abkommen (460 BlgNR XVIII. GP) ersichtlich gemacht. 
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./A 

BUNDESKANZLERAMT 

Sektion IV 

E U - R E C H T S R E F 0 R M 

Gesamtübersicht 

Stand: 29.04.94 

Anmerkung: 
Diese Übersicht beruht auf den Angaben der einzelnen 
Ressorts und enthält alle jene Bundesgesetze und Verordnungen, 
die im Zuge des EU-Beitritts geändert oder neu erlassen 
werden müssen. 
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, EU-DurchführungsG für das 'Förderungs\vesen 
i 

i 
t.fi tzus..tt:adigfr.( s) Ressort (sll. 

i 

i 
,aegntachtunastemin;., Im Laufe des Jahres 1995 
ßeschl ußtexmin :. 
~tancj;. 
EG-Grundlage: 
Anmqrkunnen: . 

---_._--~ 

Refnr: 1024 

! Neuschaffung (Bedarfsprüfung und interministerielle Klärung lloch 
offen). Innerstaatliche Durchführungsvorschrift; kein unmittelbarer 
EU-Rechtsanpassungsbedarf. 

i 

BMJT 
BG 

~ezeichnung des GQ§8tzes/der Verordnung: 
FinanzausgleichsG 

j 

~!.:i.t7.:gc!t:.~iildige (s..LB.f'dI.~O_rt (.§l;. 

i:l.r-'.JJ.1J ta eh t 1) nr,;,FIT e rm tu.!.. ,1. Q • 95 
ß,!?.Ji.G'J. 1 11 ßJ~~:r.m.i.:r:ll. 
ß..ta nd1. 
t C;...::.C·!:~· TI 11 cl 1 a gS?.J.. 
.f\nmerkUn(,Tt~n : 

Refnr: 1025 

, Anpassung des 5sterr. Finanzausgleiches an die EU-Arfordernisse; 
V~rb.andlungen t'lerden nach der Vol.ksabstimmung aufgenonunen 

----------------------------------------~-------------------------------
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(:2:05 ·9-1 li:03 

· RESSOR:L:.l. 

~ · 

FAX ~-13 1 53115 -1313 

BHF 
BG 

BKA-EUROPA )lÖLL, 

Bezeichnung des GesetzesLder Verordnung: 
· DurchführungsG zum EU-zollrecht 

Mitzuständige(sl Ressort(s): 

i 

~egutachtungstermin: April 1994 
Seschlußtermin; Juni 1994 
Stand: 
EG-Grundlage: 

141029 

Seite 02 

Refnr: 1026 

Alnmerkungen: 
Übernahme EU-Zollkodex u. Durchführungsvorschro; Aufhebung von ZollG 
1988, rntegrationsdurchführungsG (IDG), GATT-AusdehnungsG, TaraG, 
ZolltarifG, WertzollG, AUßenhandelsf6rderungs-BeitragsG, 
AusgleichsabgabeG, ZuckerG, StarkeG, AntidumpingG 

~ESSQRT: 

~ 
BMF 
BG 

Bezeichnung des Gesetzes/der verordnung: 
· Abgabenverwal tungsoI'ganisationsG (AVOG) 

Refr.L:r:: 1027 

ijitzuständige(s} Ressort(slj 
· BMI (korrespondierende Änderungen, für die SMI federführend ist: 

GrenzkontrollGi ÜbertragungsG) 

Begutachtungstermin: 
Beschlußtermin: 
St-Slnd: 
BG-Grundlage: 
l1.nrnerkungen: 
· Organisatorische 

i 

B..ESSOR'I' : 
~ 

~ 

Bl1F 
BG 

April 1994 
Juni 1994 

Änderungen infolge EU-Beitritt. 

Bezeichnung des GesetzesLdßr Verordnungl 
· Abgabenerhebungs- und ErstattungsG im Handel mit Drittländern 

Mitzuständige(s) Ressort(s): 

ßequtachtungstermin: April 1994 
Besghlußtermin: Juni 1994 
Stand: 
8G.;..Grundjage: 
Amnerkungen; 

Durchführung der. Erhebung der Abschöpfungen und der 
Ausfuhrerstattungen durch die Zollbehörde (Gespräche mit BMLF noch 
offen) 

6251/AB XVIII. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original) 15 von 59

www.parlament.gv.at



,.. 

i 
, 

P.ES$ORrr: 
.~ , 

! 

FAX --13 1 53115 -1313 

BMF 
BG 

BKA-El:ROPA )!ÖLL, 

~ezeichnuRg des Geßetzes/der verordnung: 
BranntweinmonopolG 

~..i:tzu ständi.ge ( s) Res SQl:'t ( s Li. 
i 

.e&gutachtungst.ermin: 
~eschlußtermin: Juni 1994 
Sltand: 
EG-Grundlage;" 
Anmerkungen: 

i 
j 

! 

i&S~ORT: BMF 
'11Yl?-!. BG 

! 
j 

gezeichlll!...l')-R-deS GesetzesLg~r.: Verordnung.&. 
· AlkoholsteuerG 
I 

14itzl1stär,dige(s) ReS6ort(s) =. 
, , 
j 

Boguttichtl1ug:stermin: 
lleschlußtermiu: Juni 1994 
Stand: 
.BG~Grundlage t 
~nmerkun~n: 

· i 
RESSORT: 
'~yp: 

BHF 
BG 

I , 
Beze&chnu~de$ Gesetzes/der verordnung: 

TabaJr..rnonopo.LG · 
~itzust;~I1dige ( ~) Ref3 t,ort (~) i 

! 

Becmt.i1ch1JJ..l1Qstepui.nl. 
ß.e6_~hlußt~rrÜn: Juni. 199.1 
S t.1w/.1 : 
f.G-GnmdJ~ : 
.~nme.t:kt;tr ... ~ren : 

141030 

Seite 03 

Refnr: 1030 

RefIlr: 1031 

Refnr: 1032 
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r2/05 '9J 17:0J 

P,gSSORT: 
ml,,..,.,. 
~ 

FAX -J3 1 53115 J313 

BMF 
BG 

BKA-El"ROPA )lÖLL, 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
TabaksteuerG 

Mitzuständige(s) Ressort(s): 

BegutachtuPQstermin: 
BEschlußterrnin: Juni 1994 
ßltand: 
EG-Grundlage: 
ßinmerkungen: 

, 

1 
I 

.wSSQRT: 

~ ; 

BMF 
BG 

Sekeichnung defo Gesetzes/der Verordnung: 
SalzmonopolG 

Mitzuständige(s) Ressort(s): 
! 
, 
i h ' aegutac tungsterm~n: 

Seschlußtermin: Juni 1994 
9tand: 
EG-.Grundla~ 
linmerkungen: 

I , 

EmSsoRT: 
~ 

BMF 
BG 

! 

Bezeichnuno des Gesetze..Qjder Verordnung: 
Minera181steuerG 

Mitzuständige(s) Ressor1;.!JU..;.. 

ßftgutachtungstermin: 
Beschll.lßtermin: Juni 1994 
~tand: 
EG-Grundla~ 
Anmerkunge..n..:. 

SiJite 04 

Refnr: 1033 

Refnr; 1034 

Refnr: 1035 
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, I 

r'l2/,05 '94 li:04 

RESSORT: 
~ , 

FAX -43 1 53115 4313 

BHF 
BG 

BKA-Et"ROPA )IÖLL. 

Bezeichnung des Gßsetzes/der verordnung! 
Gasöl-SteuerbegünstigungsG 

M~tzuständige(s) Ressortfs): 

B~gutat~htungstermin : 
Beschlußtermin: Juni 1994 
Sftand: 
EG-Grundlage: 
F1runßrkungen: 

RiESSORT: 
~ 

I 

BMF 
BG 

Bezeichnung des GeseSzes/der Verordnung: 
BiersteuerG 

MitzuständilJ,.e(s) RessQrt(s): 

geautachtllngstermin: 
Hasch! ußtf'.Hmin: Juni 1994 
Stand: 
~G-GnJTId 1 age :. 
Flrunerkunqen: 

, 
j 
: 

gESSORT~ BMF 
~ BG 
I . 

ßezeichnuno des Gesetzes/der Verordnung: 
. SchaumweinsteuerG 

Mitzuständige(s} Ressort(s): 

13egytacht,ungstem n : 
J}eschlußtermin t .Juni 1994: 
Stand: 
EG-Grundlag:,e: 
Anmerkungen: 

, I •. 

14]032 

Seite 05 

Reinr: 1036 

Refnr: 1037 

Refnr: 1030 
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')2/05 '9-1 1i:0-1 

RESSOR'l' : 
~.l. 

FAX --13 1 53115 -1313 

BMF 
BG 

BKA-Et'ROPA ~IÖLL. 

BezeichnuRg des Gesetzes/der verordnung: 
UmsatzsteuerG ' 

M~tzAständige(s) Ressort(s): 

B~9utachtungsterrnin: 
Beschlußtermin: Juni 1994 
Sltand: 
j!;'G-Grundlage: 

seite 06 

Refnr: 1039 

Anmerkunaen: 
6. EG:Richtlinie nach letztem Stand unter Berücksichtigung der 
EU-Verhandlungsergebnisse 

R'ESSORT: 

~ 
, 

BHF 
BG 

Bezeichnung des Gesetzes~r Verordnun~: 
i StraßenverkehrsbeitragsG sowie KraftfahrzeugsteuerG 

~itzuständige(s) Ressort(s): 

Begytachtungst~rmin: 
Beschlußtennin: Juni 1994 
Stand: 
mG-Grundlage. LKW~SteuerRL und Kornbi-VerkehrsRL 
l:l,nrnerkungen: 

I 

. 
riESSO.R~ 
~ 

! 

BMF 
BG 

~ezeichnung des Gesetzes/der 'verordnung: 
KapitalverkehrsteuerG sowie GebührenG 

Mitzuständige(s) Ressort(s)i 

Begut.:::tcht:ungstermin : 
Beschlußtermi,n: Juni 1994 
Stand: 

Refnr: 1040 

Refnr: 1041 

~G-Grundlage: KapitalansarnmlungsRL und Art. 12 EWG-Vertrag 
Anmerkungen: 
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02"05 (9-4 17:05 

RESSOR1': 

~ 

FAX --43 1 53115 -4313 

BMF 
BG 

BKA-Et"ROPA )lÖLL. 

Bezeichnung des GesetzesLder verordnung: 
. EinkornmensteuerG sowie KörperschaftsteuerG 
i 

~tzuständige(s) Ressort(G): 

I 

B~gutachtungstermin: 
B'eschlußtermin: Juni 1994 
§it.and: 
EG-Grundlage: Mutter-/Tochter-RL 
Anmerkungen.i. 

I 
mSSORT: BMF 
~ BG 

j 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung4 
UmgründungssteuerG 

Mitzuständige(s) Ressort(s); 
i, , 
~ 

~egutachtungstermin: 
aeschlußtermin: Juni 1994 
sftswd : 
Eg-Grundlage: FusionsRL 
A/nmerkungen: -1 

I . 
! 
~ESSORT: BMF 
~ BG 

! 
, . h 
Beze~c nung des Gesetzes/der Verordnung;. 

I AmtshilfeG 

clitzuständigeCs) Ressort(s): 
f 
l 

~egutachtungsterIDin: 
aeffichlußtermin: Juni 1994 
StanQi. 
EG-Grundlage: AmtshilfeRL 
l!nmerkungeni. 

Seite 07 

Reinr: 1043 

Refnr: 1044 

Refnr: 1045 
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FAX -~3 1 53115 ~313 BKA-Et"ROPA )IÖLL. ~035 

Seite 08 

RESSORT: BMF Refnr: 1047 

~ , 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
Aufzuhebende Gesetze im Verbrauchsteuerbere.ich: Sonderabgabe auf 
ErdöliBG betreffend Abgabe auf bestimmte Stä.rkeerzeugnisse 

M~tzuständige(s) Ressort(s}: 

Begutachtunggtermin : 
Beschlußtermin: 
Stand: 
EG-Grundlage: 
Alunerkungeru. 

• 
RlESSORT: 
~ 

! 

BMF 
BG 

sezeiQhnung des Gesetzes/der Verordnung: 
Bundesabgabenordnung 

~itzuständiae(s) Ressort(s); ... 

Begutachtungstermin: 
geschlußtermin,; Juni 1994 
Stand.i.. 
EG-Grundlagei Amtshilfe-VO 
Ainrnerkungen: 

r4ESSORT: BMF 
~ BG 
i 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
FinanzstrafG 

~itzuständige(s) Ressort(s): 

~egutachtung§termin: 
Eeschlußtermin: Juni 1994 
Stand:.. 
EG-Grundlage: 
Hnrnerkungeni 

Anpassung an EU-Zollrecht i.Z.rn. Ausfuhrerstattungen 

Refnr: 1048 

Refnr: 1049 
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, , 
02:05 "9~ 17:05 

RESSORT: 
~ 

BMF 
BG 

BKA-El'ROPA MÖLL. 

B~zeichnung des Gesetzes/der yerordnung: 
NationalbankG 

Mitzuständige(s) Res§nrt(s): 

ß~gutachtungstermin: 
Beschlußtermint 
Stand i. 
EG-Grundlage: Anpassung an WWU-Sekundärrecht 
Aiunerkungen: 

i 

RESSORT: 
~ 

BMF 
BG 

B~zeichnung des Gesetzes/der-yerordn~~ 
Bundeshaushaltsgesetznovelle (BHG-NOvelle) 

~tzuständige(s) Resiert(S); 

B~gutaphtungstermin: Im Laufe des Jahres 1995 
B'eschlußtermin: 
Sftand: 
E:G-Grundlag!iil. i 
.A.!nmerkungen: 

Seite 09 

Refnr: 1051 

Refnr: 1057 

Abwicklung der EU~Strukturförderungen im Falle voranschlagewirksamer 
Verrechnung im Bundeshaushalt. Innerstaatliche 
Durchflihrungsvorschrift; kein unmittelbarer EU-Anpassungsbedarf 

, 
t 

RlESSORT: 

~ 
1 
; 

BMGSK 
VO 

Bezeichnung des Ge.sru;.,zes/der Verordnung: 
VO über die Hygiene in Bädern 

Ml..:t?us"eändige (s) Ressort (s) : 

Begutachtungsterminj 4.Q. 94 
Seschlußtermin: 
Stand: 
eG-Grundla~: 76/160/EWG 
ll1nmerkungen: 

Refnr: 1001 
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020'05 °9.! 1i:06 FAX -.!3 1 53115 .!313 BK.:\-Et"ROPA )IÖLL. @03i 

Seite 10 

RESSORT: Bl1GSK 
va 

Refnr: 1002 
~ 

Bezeichnung des Gesetzes/derVexordnunq: 
va in bezug auf Maßnahmen gegen die Abzweigung best. Stoffe zur un­
erlaubten Herstellung von Sucht stoffen und psychotropen Substanzen 

M~tzuständige(s) Ressort(s}: 

Begutacntungstermin: 
Beschlußtermiu.i. 
Sitand: 
EG-Grundlage: 
Anmerkungen: 

, 
RESSORT: 
~ 

BHGSK 
BG 

Bezeichnung des Gesetzes/der verordnung: 
ArzneirnittelG 

~tzuständige(s) Ressort(s\: 

B'egutachtnngstermin; 0 

Beschlußtermin: 
sttand: 0 

E'G-Grundlage: 
Alnmerkyngen: 

Refnr: 1005 

o Novelle zum ArzneimittelG betreffend "Future system" für die 
Zulassung von Arzneimitteln; Sitz der Europäischen 
Arzneimittelagentur 

RiESSOR!h.,i 

~ 
BMGSK 
BG 

Sezeichnung des Gesetzes/der VerordnungL 
o KrankenpflegeG 

Mitzuständige(s) Ressort(s)i 

Hegutachtungsterroin: 
B.eschlußtermin: 

Refnr: 1006 

Stand: Anpassung zum Zeitpunkt des EU-Beitritts 
EG-Grundlage: 
Anmerkungen: 
. Novelle betr. Par. 9 Abs. 7 letzter Satz (Tragung von Ausbildungs­

kosT.en) 
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...... 

, , 
02"05 '9.t 1i:06 

RESSORT: 
~ 

FAX -.t3 1 53115 .t313 

BMGSK 
BG 

BKA-Et"ROPA )IÖLL. 

Bezeichnung des Gesetzes/der yerordnungj 
, BäderhygieneG 

Mitzuständige(s) Ressort(s): 

Begutachtungstermin: 
.seschlußtermin: 
Stand;,. 
EG';"Grund1age_: 
Anmerkungen: 

Rg:SSORT: 

~ 
BMGSK 
BG 

2 • Q. 94 
3.Q. 94 

76/160/EWG, 77/795/EWG, 92/446/EWG 

Bezeichnung des GesetzesJder Verordnung: 
SuchtgiftG 1951 

M~tzuständige(s) Ressort(s): 

Begytachtungstennin: 
Beschlußtermin;. 
Stand: 
EG-Grundlage: 
Anmerkungen; 

2. Q. 94 
3.Q. 94 

l4J 038 

Seite 11 

Refnr: 1007 

Refnr: 1008 

: Novelle; Erlassung 
Novelle 

von DurchfUhrungsVO nach Inkrafttreten der 

RESSORT: 
~ 

BMGSK 
va 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnuna: 
. StrahlenschutzvO 

Hitzuständige(s) Ressort(!;): 

Begutachtungsterrnin: 
BeschlußtepniIu 
S:tand: 
Eß-Grunglage: 80/836/Euratom 
Anmerkungen: 

: Anpassungszeitpunkt spätestens 1.1.1997 

Refnr: 1009 
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OV05 '9.1 1i:Oi 

1 
RESSORTj 
~ 

! 

FAX -.13 1 53115 .1313 

BMGSK 
BG 

BKA-ElTROPA )lÖLL. 

Bbzeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
: StrahlenschutzG 

Mktzuständige(s) Ressort(sl: 
i 
! . 

Bkgutachtungstermin: 

~039 

Seite 12 

Refnr: 1010 

B~schluß:texmin.:. 
Stand: 

~ 
EG-Grundlagei 

Anpassung erforderlichenfalls bis 2 Jahre nach 
EU-Beitritt 

Abmerkungen: 
! 
; , 

l 
RESSORT: 
~ 

I 

BMGSK 
va 

92/3/:E:uratom 

Bbzeichnung des Gesetzeß/der verordnung: 
1 Veterinärbehördliche Ein- und DurchfUhrungsVO 

~itzuständige(s) Ressort(s~ 

., 
I 

Begutachtungstermin: 
B1eschlnßtermin: 

Refnr: 1011 

S(!:and: 
E'g-Grundlage: 

Anpassung zum zeitpunkt des EU-Beitritts 

Anmerkungen: 
! 
i 
1 
j 

RlESSORT: 

~ 
BMI 
BG 

Refnr: 1003 

~ezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
PaßG 1992 

~itzuständige(s) Ressort{s): 

Begutachtung,sterrnin: 
BeRS;;hlußtennin: 
Stand: 
EG-Grundlage: 

• 

J'.lnmerkungen.: 
I , 

Abl.Nr. C 241/1981 v. 23.06.81; Abl.Nr. C 179/1982 
v. 30.06.82 
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, 
02/05 '9-1 1i:Oi FAX --13 1 53115 -1313 BI{A-ErROPA )!ÖLL. 

; 
RESSORT: BMI 
.'.1iau. BG 

l 
B~zeichnung des Gesetzes/der Verordnunqt 

: WaffenG 
, 

M~tzuständiael§) Ressort{sJ: 
! 
I 
\ , 
I h . Begut9c tungst.ermln: 

B~schl\lßtermin: 
Stand: 
E~-Grundlage: 91/477/EWG 
Anmerkungen: 

, 
\ 

RESSORT: 
T:vn: 
--..-or-

! 

BHvlA 
BG 

BbzeichnuD-g des Gesetzes/der Verordnung: 
· Präferen~zo11G 

1~ tz.nst.äpdige! ~j Reßf10rt (s) : 
: BHF 

· h . Beo.1lta,cL:tllllgstl::'1rInUl: 
Beschlußterminl. ' 
Sltand: 
EG-Grt1ndl~ 
knmerkunaen: 
~äüftlTI.it 31.12.1994 aus. Allfälliger befristeter 

Wei terverlängerungsbedarf "<;liI'd noch geprüft. 

RlESSORT: 
.'ltm. : 

• 1 

BMwA 
BG. 

Bezeichnung des Gesetzes/der verordnung; 
l':l.utobahn- und SchnellstraßenfinanzierungsG - ASFINAG-G 

! 
BeQJJtachtnngstermin: 
Beschl1.lßt.ern,in :. 
Stand: 
EG-Gru nd 1 aa.Ql. 
H!lj1terk.u I1ge1ll. 

· Anpassung abhängig von zu erlassenden EG"'HL bez. 
Straßenbenützungsgeblihr 

1410-10 

Seite 13 

Refnr: 1004 

Refm::: 1012 

Refnr: 1013 

6251/AB XVIII. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original)26 von 59

www.parlament.gv.at



02,05 '9~ 17:07 

RESSORT: 
~ , 

BMwA 
BG 

BI{A-EtTROPA ~lÖLL. 

Bezeichnung des Gesetzes/der ~erordnung: 
I Arlberg SchnellstraßenfinanzierungsG 
I . 

M~tzuständige(s) Ressort(s): 

Begutachtungstermin: 
Beschlußtermin: 
Stand: 
EG-Grundlage: 
Aßulerkungen: 

! vrie Ref. Nr. 1013 

l , 
R{!:SSORT: 

~ 
BMWA 
BG 

B~zeichnung des GesetzesLder Verordnung: 
; Bundesgesetz betreffend die Finanzierung der Autobahn 

Innsbruck-Brenner 

Mitzuständige(s) Ressort(s): 
I 

l 
B~qutachtungstermin: 
Bßschlußtennin :. 
Stand: 
Ej;;-Grundlage: 
Ahmerkungen: 

: wie Ref.Nr. 1013 

RESSORTL 
~ , 

BMwA 
BG 

B~zeichnung des Gesetzesjder verordnung; 
; Phyrn-Autobahn-FinanzierungsG 

M~tzuständige(s) ReSSQKt(s)i 

Begutachtungstermin: 
Beschlußtermini 
Stand: 
EG-Grundlage: 
Anmerkyngexu 

. wie Ref.Nr. 1013' 

Seite 14 

Refnr: 1014 

Refnr: 1015 

Refnr: 1016 
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.... 
02:05 '9.1 17:08 

, 
RESSORT: 

~ 

FAX -.13 1 53115 .1313 

BMwA 
BG 

BKA-ErROPA lIÖLL. 

Beze~chnung des Gesetzes/der Verordnung: 
Tauernautobahn-FinanzierungsG 

Mitzuständige(s} Ressort(s): 

~egutachtungstermin: 
Beschlußtennin: 
Stand: 
EG-Grundlage: 
Abmerkullgen: 

wie Ref.Nr. 1013 

RESSORT: 
~ 

1 

BMwA 
BG 

Bezeichnung des Gesetzes/der VerordnungL 
1 Karawankenautobahn-FinanzierungsG 
, 

Mitzuständige(sl Ressort(s)i 
i 
I 
I 

i 

Begutachtungsterrninj 
Beschlußtermin: 
Stand: 
EG-Grund1age: 

f Anmerkungen: 
: wie Ref.Nr. 1013 
1 

Seite 15 

Refnr: 1017 

Refnr: 1018 

RESSORT: BMwA Refnr: 1019 
~ va , 

; 
Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 

i VOen gern. Paragraph 16 in Verbindung mit Paragraph 46 BundesvergabeG 
.i 

Mitzuständige(s) Ressort~ 

I 

1 

B~gutachtungstermin: 
Bkschlußtermin: 
Sitand: 
EG-Grundlage: 
Anmerkungen: 
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02/05 '9.1 1i:08 

RESSORT: 
lia;w. 

FAX ~-l3 1 53115 -l313 

BMvlA 
BG 

BKA-Et.'ROP.o\. }[ÖLL. 

Bezeichnung des Gesetzes/der verordnung: 
, PreistransparenzG (BGB1.Nr. 761/1992) 

M~tzuständiae(s) Ressort(s): 

Begutachtungsterroin: ev. 1.Q. 94 
Beschlußterm.in..i. 
Stand: 
EG-Grundlagei 
Anmerkungen: 

RESSORT: 
~ 

BMvlA 
BG 

Bezeichnung des Gesetzes/der ~erordnung: 
PreisauszeichnungsG (BGB1.Nr. 146/199~) 

Mitzuständige{s) Ressort(~ 

Bkgutachtungstermin: ev. 1.Q. 94 
Beschlußtennin: 
s.tand: 
EG-Grundlage: 
Ahmerbmgen = , 

RESSORT: 
~ 

BMwA 
BG 

Seite 16 

Refnr: 1020 

Refnr: 1021 

Refnr:. 1022 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnu~ 
. BG vom 1. Juli 1981 zur Durchführung des Übereinkommens vom 3. März 

1973 über den internationalen Handel mit gefährdeten Arten freile­
: bender Tiere und pflanzen, BGB1.Nr. 189/82 i.d.g.F.-Durchführ.G 

Hitzuständige(s) RessortliUJ. 
! 

Begutachtungstermin: 
B'esc;bhlßtemi TI :. 

Sltand: 
I 

EG-Gr\lndlage: 
Anmerkungsm !. 

Am Vorschlag für eine Neufassung des DurchführungsG 
wird gearbeitet 
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jP 

, , 
02;P5 '94 17:08 

RESSQRT: 
.mu. 

FAX -43 1 53115 4313 

BHwA 
BG 

BKA-Et:ROP.~ MÖLL. 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnungb 

Seite 17 

Refur: 1023 

BG über Maßnahmen betreffend die Einfuhr von Waren, die Gegenstand 
eines Dumpings sind oder fUr die im Zollausland prämien oder 
Subven-tionen gewährt werden (AntidumpingG 1985) 

Mitzuständige(s) Ressort(s): 

Begutachtungstermin: 
Beschlußtermin: 
Stand: 
E~-Grundlagei 
Anmerkungen: 
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pa 

02(05 "94 16:53 FA! -43 1 53115 4313 BIC\-ErROPA )IÖLL. 

./E 

B UND E S K A N Z L E R AMT 

Sek.tion IV 

[~K. - R Be H T S R E F 0 R M 

Gesamtübersicht Bundesgesetze 

Stand: 29.04.94 

Aruner.kung: 
Diese übersicht beruht auf den Angaben der einzelnen 
Ressorts und enthält alle jene Bundesgesetze, die bereits 
mit Inkrafttreten des EWR-Vertrags geändert oder neu 
erlassen sein sollten. 

141002 
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03:05 '9J 08:54 

RESSORT: 
~ 

FAX -J3 1 53115 4313 

BKA 
BG 

BKA-EVRClPA )lC1LL. 

Bezeichnung des Ge,j3etzes Ider Verordnung i. 
EWR-Dienstrechtanpassungsgesetz 

Mitzustä,Qdige(s) Ressort(s); 

BegutachtuQgstermin: in Begutachtung bis 15.11.93 
Beschlußtermin: 15.02.1994 
stand: ' 

RESSORT: 
~ 

BKA 
BG 

Bezeichnung g~s Gesetzes/d~~ Vßrordnunq: 
, RUl'ldfunkG 

~itzuständige!s) Ressort(s): 

ßegutachtungstermin: 
Beschlußtermin: 
Stgnd: 
, BGB1.Nr.505/93 

,RESSORT:, 

~ 
BKA 
BG 

abgeschlossen 
18.5.93 

Bazeichnung des Gesetzesjder Verordnung: 
; BG über die Vergabe von Aufträgen 

~itzuständigeLs) Ressort{s): 

) 

~egutachtungstermin: 
Beschlußtermin: 
St..a.ru.i!. 

BGB1.Nr.462/93 

, 

abgeschlossen 
23.2.93 

RESSORT: BKA-ÖSTAT 
~ BG , 

! 
B'ezeichnung des Gesetzes {der Verordnung: 

; BundesstatistikG 

~ätzyständige(s) Ressort(s)j 

Begutachtungstermin: 
Beschlußtennin: 15.02.1994 
Stand: 

[4J 003 

Seite 01 

Refnr: 2 

Reinr: 3 

Refnr: 4 

Refnr: 6 
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O~(05 '9J 08:5J 

RESSORT: 
~. 

FAX -J3 1 53115 J313 

BHAS 
BG 

BKA-El7ROPA ~IÖLL. 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
ArbeitsmarktfBrderungsG 

Mitzuständiae(s} Ressort(s): 
BKA, 6MF 

Begutacht.ungst:.ermill.i., 
Beschlußtermin! 
lltand: 
. BGB1.Nr.18/93 u. BGB1.Nr. 502/93 

RESSORT: 
~ 

BMAS 
BG 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
ArbeitslosenversicherungsG/sUG . 

Mitzuständige(s) Ressort(s): 

Beguta~htunqs~~r.min: 
ReschlußtermiRL 5.5.92 
Stand: 

! EGB1.Nr. 416/92, 18/93 u. 502/93 

i 

~ESSORT: BMAS 
~ BG 
i 
I 

gezeichnung des GesetzesLder Verordnung: 
. Arbeitsrechtliches BegleitG - ArbBG 

. ~·Ü tzust.§,ndiqe (s) Ressort. (s) : 
BMinfFA 

B~gutachtungstermin: 
Beschlußtermin: 
Stand: 

BGBl. Nr. 833/93 

REs..sORT: 
~ 

BMAS 
BG 

Bezeichnung des G~setzes!der VerordnungJ 
ArbeitnehmerlnnenschutzG 

Nitzuständige(§) Ressor,.t(s); 
BMwA, BMöWV 

I 

Begutachtungstermin: abgeschlossen 
~schlußtermin: 19.04.1994 
Si;:andi 

~OOJ 

seite 02 

Refnr: 10 

Refnr: 13 

Refnr: 14 

Refnt:: 15 
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-------------

Seite 03 
I 
RESSO~ B~~S 

i 
~ BG 

Refnr: 17 

B~zeichnun~ des Gesetzes/der verordnung: 
: Landarbei tsG 

Mltzust§ndige(S) Ressort(s): 

Blgutachtunqstermin:. abgeschlossen 
Beschlußtermi~ 2.Q. 94 
Sltand: 
-: Sozialpar:tnerve:chandlungen 

I , 
.----------~---------------------------------------,--------------------, 

I 
~SSORT: BMAS. 

Jt::~ChnUng d:: Geöetzes/der Verordnung: I Arbeitsvertragsrechts-AnpassungsG 

Mit~uständige(s) Ressort(sl: 

I 
Jegutachtungsterrnin: abgeschlossen 
ß§schlußtermin: 9.7.93 
Stand! 1 BGB1.Nr.459/93: nach der Beschlußfassung des 
I ArbeitnehmerInnensschutzG (RefNr. 15) Novelle 
I 

JESSORT.i. 
.im.:. 

BHAS 
BG 

I . 
~eze~chnung des Gesetzes/der Verordnung: 
j VerbrechensopferG 

Mitzuständige{s) Ressort(s): 

I 
~egutachtungstermin: 
Be~chlußtermixu 
.Stand: 
i BGB1.Nr.112/93 

I 
RESSORT: 
~ 

BMAS 
BG 

1.12.92 

I . 
,ezelchnung des Gesetzes/der Verordnung: 

~ LenkzeitG 

~itzuständige(S~ Ressortfs}: 
BMöWV 

e utac tun ste . 1: 04.03.94 
~eschlußtermin: 2.Q. 94 
ptand: 

ReLnr: 

erforderlich! 

Refnr; 

Refnr: 

! Sozialpartnerverhandlungeni Anm.: umfaßt I ArbeitszeitG,ArbeitsruheG,BG Ub.d.Straf-u.Vollziehungs-best. 

19 

20 

23 
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03:05 "9J 08:5J 

RESSORT: 
~ 

FAX -J3 1 53115 J313 

BMAS 
BG 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
BehinderteneinstellungsG 

Mitzuständige(s) Ressort(s): 

Begutachtungstermin: 
Beschlußtermin: 24.11.92 
f;tand: 

BGB 1. Nr • 111/93 

~ß;SSORT: 

~ 
BMAS 
BG 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
AusländerbeschäftigungsG 

Mitzuständige(s) Ressort(s): 

aegutachtungstermin: 
Beschlußtennin: 
Stand; 

BGB1.Nr. 475/92, 19/93, 501/93 u. 502/93 

RESSORT: 
~ 

BMAS 
BG 

Bezeichnung des Gesetzes/der verordnung: 
ArbeitsinspektionsG 

Mitzuständige(s) Ressort(s): 

B'egutachtungstermin: 
Beschlußtermin: 17.11.92 
stand: 

, BGB1.Nr.27/93 

RESSORT: 
.T2ru. , 

i 

BMAS 
BG 

B.ezeichnung des Gesetzes/der Verordnung:: 
! Beschäftigungssicherungsnovelle 

Mitzuständiae(s) Re.ilsort(s)j 

ßegutachtungsteLmin: 
Beschlußtennin: 
Stand; 

, BGB1.Nr. 502/1993 

l4J 005 

Seite 04 

Refnr: 26 

Refnr: 222 

Refnr: 244 

Refnr: 252 
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I 

E.§SSO"RT: BMAS 
~ BG 

BkzeiChnunS-des Gesetzes/der Verordnungi 
; ArbeitsverfassungsG, ArbeitskräfteUberlassungsG 
I . 

~~tzus~ändige(s) Ressort(s): 
I . 
B~gutachtungstermin: 
S:eschlußtermin: 
Stand: 
! BGB1.Nr. 460/93 u. 502/93; Nach Beschlußfassung des 
: ArbeitnehmerInnenschutzG (Ref.Nr.) 15 ist eine Novelle 

ertorderlich 

JESSOI1T: 
~ 

I 

BMF 
BG 

~ezeLchnung ges Gesetzes/der 
I VersicnerungssteuerG 
I 
I 

Mitzuständige(s) RessQrt(s)t 
I 
I 

B.e g:t,l,!;",i3. eh t u ng s term in i. 
Besch.!yj3termin: 
Stand!., 

BGBl. Nr. 449/92 

i 
RESSORT; 
~ 

I 
I 

BMF 
BG 

4.11.92 

Bezeichnung des Gesetzes/der 
. VersicherungsaufsichtsG 
i 
i 
~jtzustän4ige(S) Ressort(s): 
i 
i 
Begutachtungstermin: 
Beschlußtermin: 6.10.92 
Stand: 
I BGBl.Nr.769/92 
I 
i 
I 

l?..ESSORr: BMF 
Typ: BG 

I 

Verordnung: 

verordnung: 

Beze~ghnung des Gesetzes/der Verordnung: 
i AusgleichsabgabenG 
I 

~itzuständige(s) Re§sort(s): 
I BMwA, BMLF 
I 
i 
Begutgqbtungstermin: 93 
l;lsschJ.ußtermin: 1.Q. 94 
Stand: 
1 Angleichung erst nach Prot.3 zum EWR-Abk. mögl. 

S~it(-.; 05 

Refnr: 253 

des ArbVG 

Refnr: 39 

Refnr: 40 

Refnr: 44 
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j 
I 

I 
I 

RESSORT: 
~ 

ßMF. 
BG 

Bkzeictnung des Gesetzes/der Verordnung: 
j StärkeG 

Mktzuständige(S) ReSsQrt(s): 
I BI-1wA, BMLF (lt. BMF) 

BlgutüCh~ungstermin! 93 
B~schlußterm..iru 1. Q. 9(1 
Sltand: 
1 Angleichung erst nach Prot. 3 zum EWR-Abk. mögl. 
I 

JES80RT: 

~ 
BMF 
BG 

~ezeichnung des Gesfttzes/der Verordnung: 
i ZuckerG 
I 

I 
Mitzuständige(s) Ressort(s): 
IJ3MWA I BMLF (1 t. BMF) 

Jegutachtungstermin: 93 
Beschlußtermin: 1.Q.94 
Stand: 
I Angleichung erst nach Prot.3 zum EWR-Abk. mögl. 
I 

JESSORT: BMF F BG 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnungl 
! FinanzmarktanpassungsG 

"t t" d' MJ. zus an ~ge(s) RessortCs): 

I 
Segutaclltungstermizu angeschlossen 
Bs;schll1ßte:qnin: 15.6.93 
Stand: I BGB1.Nr.532j93 

i 
;RESSORT: 
~ 
I 

BMF 
BG 

I , 

Beze~~hnung des Gesetzes/der Verordnung: 
! AusfuhrerstattungsG 

Litzuständige(S) Ressort(s): I I3MwA 
I , 
Begutachtungst~rm~n: offen 
BesG,hlußtermin: 1.Q. 94 
Stand: 

Seite 06 

Refnr: 47 

Refnr: 48 

Refnr: 232 

Ke(Vlf: z.,,0 
So le,t,,(, l eTife ~e; k 

Refn.l': 241 

I Angleichung erst nach Prot.3 zum EWR-Abk. mögl. 

~--------------------------------------------------------'---------------I 
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I 
; 

I 
1 

RESSORT: BMGSK 
I 

~ BG 
I 

B~zeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
I GentechnikG 

M~tzuständige(s) RessortCs): 
! BMWF, BMUJF (lt. BMGSK), BMAS 

B~gutachtungsterrnin: abgeschlossen 
B~schl1Jßtermin: 11.01..94 

I Sitand: 
I 
I 
I 
I 

RESSORTl BMGSK 

:t:~iChnUng d:: Gese~~eslder 
i TabakwarenG 
I 
I 

l'htzuständigeCs) Ressort(s): 
I BMF 
I 

verordnung: 

Jegutachtungstermin; abgeschlossen 
Bescblußterrnin:· 14.9.93 
Stand: 

I 

~ 
I 
I 

BMGSK 
BG 

Be~eichnung des Gesetzes/der ~erordnungt 
; ÄrzteG 
I , 

Mitzuständige(s) Ressort(s}: 
I 

I 
ßegutachtungsterm~ 
Beschlußt.ermin : 16.11.93 
Stand: 
I BGB1.Nr. 100/1994 

i 
&.ESSQRT: BMGSK 
~ BG 
I 
I 
Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
. I/HedizinprodukteG" 

kitzuständige(SlRessort{s): 
I 
I 
I 

Begutachtungster.minj 2.Q.94 
Beschlußtermin: 
Stand.;.. 
I 
i 
I 

Seite 07 

Refnr: 24 

Refnr: 53 

Refnr: 56 

Refnr: 57 
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i 

RESSORT: BMGSK 
~ BG 

BbzeiChnUng des Gesetzes/der Verordnung: 
i ArzneimittelG 
I 
I 
I 

Mf, tzuständige (s) Ressort: (s L: 

I 
Begutachtungst.ermin: abgeschlossen 
Res chlußteX11lin : 16 . 11. 93 
$ltand: i BGBL. Nr • 107/1994 

I 
FJESSORT: 
]m;.. 
I 

BMGSK 
BG 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
; ApothekenG 
i 

Mit zUßt.ändigeJ s) Res sort ( s " : 
I 

i 
degutachtungstermin: 
Beschlußtermin: 
~tand: 
I BGBl.Nr.96/93 
I 

JESSOR'r: 
~ 
I 

BMGSK 
BG 

10.11.92 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: I TierärzteG 
I 

Mitzuständige(s) Ressort{s): 
I 
I 
I 
~egutachtunastermin: 
ßeschlußtermin: 10.11.92 
Stand: 
i BGB1.Nr.99/93 
I 

I 
RESSORT: 
~ 

BMGSK' 
BG 

I . 
Bezel,chnung des Gesetzes/der verordnung;. 
! HebarrnnenG 

~itzuständige(S) Ressort(s): 

I 
~egutachtungstermin: abgeschlossen 
Beschlußtermin: 21.12.93 
Stand: 

I 

'iW I.' V \) 

Seite 08 

Refnr: 58 

Refnr: 61 

Refnr: 69 

Refnr: 71 
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! 
i 

RESSORT: BMGSK 
TyP: BG 

i 
Bezeichnung des Gesetzes/der verordnung: 

ArzneiwareneinfuhrG 

M~tzuständige(s) Ressort(s)i 
i BHF 

B'egutachtungstermin i.. 
ß:eschlußtermin: 
sltand: 
. BGBl.Nr. 97/93 

; 
i 
~ESSORT! BMGSK 
~ BG 
I 
aezei~nung des Gesetzes/der Verordnung: 
. Fl~ischuntersuchungsG 

I 
Mitzustdndig€(s) Ressort(s)i 

~egutachtungstermin: abgeschlossen 
ßeschlußtermin:, 15.6.93 
Stand: 
i BGB1.Nr. 118/94 

i 
RESSQRT: BMGSK 
~ BG 
1 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
KrankenpflegeG 

· · ~itzuständige(s) RessoTt(s): 

I 
· , Begutachtungstermin: 
Beschlußtermin... 4.11.92 
Stand: 
: BGB1.Nr.872/92 

RESSORT: 
~ 
! 

BMGSK 
BG 

I , 

Beze1chnung des Gesetzes/der VerordnungL 

Seite 09 

Refnr: 72 

Refnr: 74 

Refnr: 75 

Refnr: 213 

I BG über die Regelung der gehobenen medizinisch-technischen Dienste 

~itzuständige(s) Ressort(s): 

I 
! 
Bftgutachtungsterminj 
Beschlußtermin: 
Stand: 
! BGB1.Nr.460/92 
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I 
RESSOR~ BMGSK 
~ BG , 

I 
I 

12ezeichnung des Gesetzes/der verordnung: 
i BG Uber natUrliche Heilvorkommen und Kurorte 

M~tzuständige(s) Ressort(s); 
I 

.Bbgytachtungstermin..:.. 
Beschlußtermin : 10.11.92 
Srtand: 

I BGB1.Nr.98/93 

j 
I 

RlESSORT: 

~ 
I 

B111 
BG 

~ezeichnung des Gesetzes/der VerordnungL 
i WaffenG 
I 

l'-htzus;t;ändige (s) Ressort (s) : 
! BmwA (lt. BMwA) 
I 

I 

ßegutachtungstermin: 
BeschlußtekIDin: 24.11.92 
Stand: 

I 
JESSORT: 
~ 
I 

BMI 
BG 

Bezeichnung des Gesetzes/der 
i SChieß-und SprengmittelG 
I 
I . 

~itzustänqige(s) Ressort(s): 
: BMwA (lt.BMwA) 
1 
I 

Begutachtyngstermin: 
E.eschlußtermin: 24.11.92 
Stand: 
I 

I 
RESSORT: BMI 
~ BG 
I 

Verordnung: 

I . 
ßeze1chnung des Gesetzes/der Verordnung: 
! FremdenG 
I 
~tzustänQige(s) RessortCs): , 
I 
Begutachtungstermin: 
Beschlußtermin: 6.10.92 
Stand: 
i 838/92 
I 

Seite 10 

Refnr: 230 

Refnr: 91 

Refnr: 93 

Refnr: 94 
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I 

RESSDRT: 
~ 

BMJ 
BG 

Bbzeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
! EWR-Rechtsanwaltsrechts-AnpassungsG 
i 

M~tzuständige(s) Ressort(s): 
I 

i 
i h . Begu·tac tunqsternnn: 

8@schlußterminj 4.11.92 
Sltand: 

I BGBL Nr. 21/93 

I 
RlESSORT: BMJ 
~ BG 

I 
I 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnuns: 
I UrheberrechtsG 
j 

I 
MitzuGtändige(s) Ressort(s): 

I 
I 

Jegutachtungstermini 
Beschlußterroin: 23.6.92 
Stand s. 

BGBl.Nr.93/93 

I 
RESSORT: BMJ 
~ BG 

I 
I 

HezeichnunS-des Gesetzes/der Verordnung: 
: ProdukthaftungsC 
I 
I 

Mitzuständige(s) Ressort(~ 

I 

I 

Begutachtungstennin: 
Reschlußterroin: 28.7.92 
Stand: 
! BGB1.Nr.95/93 

i 
RESSORT: BMJ 
~ BG 
I. . . 
ß.eze.l.chnung des Gesßtzes/der Verordnung: 
! KonsumentenschutzG j 

~itzuständige(s) RessortCS): 
I 
I 
I . 
Begutachtungstermin: 
Beschlußtermin: 4.11.92 
Standj 
: BGB1.Nr.247/93 
I 

Seite 11 

Refnr: 95 

Refnr: 96 

Refnr: 97 

Refnr: 98 
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.t:lK.1.-J:::LROP.1. .'tOLl.. 

i 

RESSORT: BMJ 
~ BG 

I 
Bkzeichnung des Gesetzes/der Verordnung.: 

: HandelsvertreterG , 
Mltzuständige(s) Ressort(sl~ 

I 
I 
I 

B'egutachtungstermi.n.l. 
Beschlußtermin: 16.6.92 
Sftand: 

I 

I BGBl.Nr.88/93 
I 

ItESSQRT ~ BMJ 
~ BG 
I . 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
I GerichtsorganisationsG 
! 

i 
M-itzuständige(s) Ressort(sl: 
i , 
I 
Begutachtungstennin: 
Beschlußtermi~ 28.10.92 
Stand: 
: BGB1.Nr. 92/93 

i 
I 

RESSOR~ BMJ 
~ BG , 
I 
~ezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
I StrafG ("GeldvläschereiG") 

LtZtlständicre(S) Ressort(s): 
I 
I 
~egutachtungstermin: 
Beschlußterrnin: 1.12.92 
S'tand: 

BGB1.Nr.527j93 

i4J Oll) 
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RESSORT: 

~ 
BHJ 
BG 

ß§zeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
Versicherungsv~rtragsG 

MitzuständigeLs) Ressortls): 
i 
i 

Begutachtungstermin: 
Beschlußtermin: 14.7.92 
,stand: 

I BGB 1. Nr • 90/93 

! 

RESSORT: 
~ 

I 

BMJ 
BG 

B~zeichnung des Gesetzes/der verordnung: 
. BG über den erweiterten Schutz der Verkehrsopfer 

Mitzuständige{s) Ressort{s)= 

, 

Eegutachtyngstermin: 
Beschlußterrnin: 14.7.92 
S·tand: 
I BGB1.Nr. 94/93 

; 
j 

RESSORT: 
~ 
! 

BMLF 
BG 

Bezelchnungdles Gesetzes/der Verordnung: 
. Land- u. forstwirtschaftliches EWR-RechtsanpassungsG 

Nit&ustänqige(s) Ressort(s)j 
BMGSK (lt. BMGSK) 

Begutachtnngstennin: 
Beschlußterroin : 28.10.92 
Stand: 
. BGB1.Nr. 970/93 

RESSORT: 

~ 
BHLF 
BG 

Bez~ichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
. F'LlttermittelG 

~itzuständige(s) ResSort(s): 

I 

Begutachtungstermin; abgeschlossen 
Beschlußtermin: 25.5.93 
Stand; 

BGB 1. Nr. 905/93 
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i 
I 

RESSORT: BMLF 
T.hu. BG 

I 

B~zeichnung des GeJ3etzes/d~r Verordnung:. 
! DüngemittelG 
i 

M~tzuständige(s) Ressort's): 
j BMGSK 

Begutachtungsterminl 
ßeschlußtepmini . 14.12.1993 
Sitand: 
I 
I 
I 
~SORT: BHövN· 
~ BG 

JezeiChnung des Gese'thes /der yerordnung: 
: GüterbeförderungsG 

Jitzustängige(s) R~ssortLs): 
; BlO.-ÖSTAT 
i 

degutachtungstermip: 
Beschlußtermin~ 22.9.92 
Stand: 
! BGB1.Nr.126/93 

hSSORT: 
~ 

I 

BMöWV 
EG 

, , 
Beze+chnung des Gesetzes/der 
! GelegenheitsverkehrsG 

M
I. ., d' . 
~tzustan J,ge(s) Re§sort(s): 

I . 
ßegutachtungsterrnin! 
}3eschlußte~ 
Stand: 
I BGB1.Nr.129/93 
i 
I 
RESSO~: BMöWV 
~_ BG 

22.9.92 

J , 
Seze6chnun~es Gesetzes/der 
, KraftfahrlinienG 

~it2uständige(s) Ressort(s); 
I 
1 
aegutachtungstermin: 
Beschlußterruin: 22.9.92 
~tand: 
I BGB1.Nr.128j93 

Verordnung: . 

verordnung: 
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i 
RESSORT: BMöv1V 
~ BG 

i 

aezeichnung des Gesetzes/~r Ve~ordnun~: 
. Fernmeldegesetz 
I 

Mitzuständige(s) Ressort(s): 
BKA, BMF 

i 
Begutachtuncrsterroin: 
Beschlußtermin: 
Stand: 

BGB1.Nr. 908/1993 

i 

RESS~ BMöWV 
~ BG 
i 

abgeschlossen 
12/93 

Bezeichnun~es GesetzesLder yerordnupg: 
. BundesbahnG 
I 

Mitzuständige(s) Ressort(s): 
i 
I 
I 

I h . ßegutac tungstermln: 
Reschlußtermin: 18.8.92 
Stand: 
i BGB1.Nr.825/92 
! 
I 

RESSORT: BM5WV 
~ BG 
I 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
; KraftfahrG 
! 

~itzuständlge(s) Ressort(s): 
~ BMAS(lt.EMöWV f.3820/85 u.3821/85) 
i 
BegutachtungstermiR: 
Beschlußtermin: 1.12.92 
Stand: 

1 
RESSORT: BMöWV 
~ BG 
j 
I • 
Bezelchnung des Gesetzes/der verordnungt 
; RohrleitungsG . 
I 
I 
Mitzuständige(s) Ressort(s): 
! 

j 
Begutachtungstermin: 
Beschlußtermini 29.9.92 
Stand: 

BGBl.Nr.127/93 
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+- - .; • ., __ ,J ... .1 ..... ., 

I 
RESSORT: 

~ 
BMöwV 
BG 

i . d d Bezelchnun~eß Gesetzes/ er Veror nung: 
: SeescniffahrtsG 
, 
I 

MitzuständigeCs) RessQrt(s): 
I 

: 
Bkgutacht~ngstermin: 
BBschlußtermin: 7.7.92 
stand: 

: BGBl. Nr. 692/92 
I 
I 

BESSORT: 
~ 

I 
! 

BMöwV 
BG 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
I LuftfahrtG 
I 

Mitzuständige(s) Ressort(sJj 
j . 

i 
I 

eegutachtungstermin: 
Beschlußtermin: 
Stand: 

BGBl.Nr.691/92 

I 
RESSORT: 
.~ 

! 

BMÖWV 
BG 

7.7.92 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
1 Hafeneinrichtungen-FörderungsG 
I 
I 

~itzuständige(s) Ressort(s): 
, 
j 

Beautachtungsterrnin: 
Beschlußterrnin; 18.01.94 
~tand: 
i 
I 
! , 
I 

RESSOR~: BMUJF 
~ BG 
I . 
~eze~chnung des Gesetzes/der Vergrdnung+ 
: ChemikalienG , 

~itzuständige(s) Ressort(s): I BMGSK (lt. BMGSK), BMwA 
I 

Begutachtungsterrnin: 
Beschlußtermin: 26.5.92 
Stand: 
: BGB1.Nr.759/92 
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f 
! 

i 
RESSORT: 

I 

~ 
! 

BNUJF 
BG 

B~ze~chnung des Gesetzes/der yerordnungi 
! UmweltinformationsG 
i 

Mitzuständige(slRBssort(s): 
i 

i 
f 

Begutachtuncrstennin: 
Beschlußtermin: 7.7.92 
St..and: 

: BGBl.Nr. 495/93 

i 
I 

RESSORT: BMUJF , 
~ BG 

1 

Bkzeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
; AbfalhlirtschaftsG 
i 

r.fi tzuständige (s) Ressort (s) : 
~ BM""A 
I 

~egutachtungstermini abgeschlossen 
Beschlußtermin: 19.10.93 
Stand: 
I BGB1.Nr. 257/93 idF BGB1.Nr. 155/94 
, 
I 
~ESSQRAh BMUJF 
~ 13G 
I 
~ezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 

ImmissionsschutzG 

Mitzuständige(sl RessortCs)= 
: BMLF I BHwA 
! 

Jegutachtungstermin: 
BeschlußtermilJ",,;,· 
Stand: 
I 
! 

i 
RESSORT: 
TYQ..!. 
! 

BHUJF 
BG 

wieder offen 
2. Q. 94 

~ezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
, UmweltverträglichkeitsprtifungsG 
I 

I 't t" d' Ml zus_arl 1ge{s) Resscrt(S): 
I BHwA 
1 

i 
ßegutachtungstermin: 
ßeschlußtermin: 11.11.91 
Stand: 

BGBl.Nr. 697/93 
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I 
i 

RESSORT~ BMUK 
l±ru. BG 

j 
I . 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
! Landeslehrer-DienstrechtsG. 
I 

M~tzuständige(s) Ressort(s); 
I BKA 

Bkgytachtungstermin: in Begutachtung 
B~schlußterm~ 4.Q. 
Sts.nd: 

I 
I 
I 
I 

I 
RESSORTj BMUK 
~ BG 

I 

skzeichnung des Gesetzes/der Vergrdnungi 
; PrivatschulG 
i 

Mitzuständige(s) Ressort(s)~ 
I 

Jequtachtungsterrnin: abgeschlossen 
BefiJ,chlußtermin: 15.02.1994 
§itand: 

! 
JESSQRT: 
rnY121. 

BMUK 
BG 

I . 
aezelchnung des Gesetzes/der verordnung: 

~ SchulorganisationsG 
I 

i 
~itzuständige(s) Ressort(s); 

J 

AegutachtungsteTmin: noch offen 
ßeschlußtermin: noch offen 
Stand: 
! Abwarten der VfGH-Entscheidung 

I 

I 

RESSORT: BMUK 
1'Y.Q..i. BG 
I . 
I , 

Bezelchnung des Gesetzßs/der VerordnunSk 
~ SchulpflichtG 

Jritzuständige(s) RessortCs): 

I 
BeTJtachtungstermifiL noch offen 
peschlußtermillA noch offen 
Stand~ 
! Abwarten der VfGH-Entscheidung 
I 

Seite 1.8 

Refnr: 133 

P.efnr: 136 

Refnr: 137 

Refnr: 138 

6251/AB XVIII. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original) 49 von 59

www.parlament.gv.at



"' . 

I 
RfESSORT: 
1:iru 

BHUK 
BG 

Bezeichnuna des Gesetzes/der Verordnungi 
SchUlerbeihilfenG 

I 

~itzustäDdige(s) Ressort(s): 

aegutächtungstermin: 
aeschlußtepmin: 17.11.92 
~tand: 

I 

I 

~ESSORT: 
~ 

I , 

BMUK 
BG 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
. UnterrichtspraktikumsG 

rÜtzuständige(s) Ressort(s) i 

~egutachtungstermin: abgeschlossen 
Beschlußtermin: 22.02.1994 
~and: 

I 
j 

j 
I 
I 

&ESSORT: BMWA 
~ BG 
! 

Beze;j".s;;bnung des Gesetzes/der Verordnung: 
j EWR-WettbewerbsG 

Mitzuständige(s) Ressort(§): 
: BMöWV 
! 

Begutachtungstermin: 
Beschlußtermill4 4.11.92 
StAnd: 
: BGBl.Nr.125/93 

, 
i 
RESSORT: 
~ 
! 

BMwA 
BG 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
, PatentanwaltsG 
I 

Mitzuständige(s) Ressort(s)j 

I 

i 
Begutacßtungstermini 
Beschlußtermin: 22.9.92 
Stand: 
; BGB1.Nr.772/92 
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I 

I 
RESSORT: BMwA 
1hu. BG 

BLzeichnung des Gesetzes(der 
: !--larkenschutzG 
I 
I 
I 

M~tzuständiqe(s) Ressort{s): 
I 

I 
Sbgutachtungstermin: 
Seschlußtermin:. 22.9.92 
Stand: 
! BGB 1. Nr • 77 3/92 

j 
RESSQR%: 

~ 
f 

BMwA 
BG 

Verordnung: 

B!ezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
! Akkredi tierungsG 
I 
I 

Mitzuständige(s) Ressort(s): 

Lgutachtungstermin: 
Beschlußtennin; 
Stand: I BGB1.Nr.468/92 

I 

~ESSORT: 
~ 

BMwA 
BG 

12.5.92 

JegeiChnUng des Gesetzes/der Verordnung: I UWG 

Mitzuständige(s) Ressort(s): 
I 

I 
SegutachtungsSBrroin: noch offen 
Beschlußtermin: noch offen 
~tand: 
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.. 

RESSORT: 
~ 

BHwA 
BG 

Blzeichnung des Gesetzes/der verordnung: 
-j KesselG 

I 
MitzustMndige(s) Ressort(s): 
I , 
i . Begutachtungstermln: 

Beschlußtermin: 
stand; 

I BGB1.Nr.211/92 
I 

I 
RESSQRX: BMwA 
~ BG 

~ezeichnUng des Gesetzes/der ~erordnung: 
I El.ektrotechnikG . 

~tzuständige(S) Ressort(s): 

Jlgutachturucrstermin: 
~S~hlußtermin: _a_d: 
! BGB1.Nr.106/93 
I 

JESSORT: 
~ 

I 

BMwA 
BG 

10.11.92 

~ezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
: ZiviltechnikerkammerG 
i 
I 
I 

Mi,tzuständige(s) Ressort(sll 
I 
I 
'h . Begutac tungstermln: 

ßeschlußtexmin: 5.5.92 
~tand: 
! BGBl.Nr. 157/94 
j 

T 
RESSORT: BMwA 
~ BG 

JeZejChnung des Gesetzes/der Verordnung: 
) Wirtschaftstreuhänderberufsrechtsanpassungsgesetz 

M1't .. d' 2 zustan 2g9(8) Ressort(s): 

I 
I . • Begutachtungsterm1n: 
Beschlußtermini 22.9.92 
Stand: 
! BGB1.Nr.774/92 
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i 
t 

RESSOR'r: 
~ 

! 

BMwA 
BG 

................................ ' ................. 

Bkzeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
: DampfkesselbetriebsG 

Mktzuständige(s) Ressort(s): 

I 
Bkgutachtungstennin: 
Beschlußtermini 
Sitand: 
I BGB1.Nr.212/92 
I 
I 
~SSORT: 

~ 
BMwA 
BG 

Bbzeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
1 Maß- und EichG 
I 

~itzuständige(S} Ressort<s)i 
1 
I 

Jegutachtun~stermin: 
ISChlUßtermin: 
_and: 
I BGBL Nr. 213/92 
I 

sbSSORT: 
~ 

BMwA 
BG 

JezeichnUng deß Gesetzes/der Verordnungk 
! ZiviltechnikerG 
i 
I 

Mitzuständige(s) Ressort(s): 
I 
I 
I 

Begutachtungstermin: 
Beschlußtermin: . 5.5,92 
Stand: 
! BGB1.Nr. 156/94 

JESSORTL BMwA 
~ BG 

JezeiChnUng des Gesetzes/der 
l Gewerbeordnung 
I 

Mitzuständige{s) Ressort(s): 
, BMAS, BMJ,BMGSK 

Jegutachtungstermin~ 
ßeschlußtermin: 14.7.92 
Stand: 
1 BGBl.Nr.29/93 
I 

Verordnung: 
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-----------------------

RESSORT: 

~ 

'1 

BMwA 
BG 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
: 3. WohnrechtsänderungsG 
I 

I 
Mitzuständige(s) Ressort<s): 

f , , 
I h . Begutac tungster.m~n: 

~§schlußtermin: 21.10.1993 
StS},nd: 

I BGBl.Nr. 800/93 

i 
1 

RESSORT: 
• 
~ 

I 
I 

BMwA 
BG 

ßkzeichnung des Gesetzes/der Verordnungl 
: MusterschutzG 
i 
i 

Mlitznständige(s) Ressort(s): 
! 
i 

~gutachtungstermin: 
Bljilschlußtermin: 22.9.92 
St~nd: 
I BGBl.Nr.772/92 (gem.rn.Ref.nr. 154) 
I 
-r 
pjESSORT..i. 

~ 
BMwA 
BG 

~zeichnung des Gesetzeßlder Verordnung: 
! PreistransparenzG 
I . 
M~tzuständ~ge(s)Ressort(s)t 

I 
i 
t • 
B~gutachtungsterm1n: 
B~schlußtermin: 
Stand: 
! BGB1.Nr.761/1992 
! 
I 
j 

RESSORT: BMwA 
~ BG 
f 
i 
ßezeicbnuna des Gesetzes/der Verordnung: 
; 2. VerstaatlichtenG 

L.:tzu 6tänd~ge (s) J3.essort (s 1..1. 
I 
I 
I 

~gutachtunastermin: 
BeschlußtenUin: 
Stand: 
1 BGB1.Nr. 762/1992 
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, , 
i 
; 
RESSOR'!: 
tau. 
I 
I 

BMwA 
BG 

B~chnung des Gesetze§/der Verordnung: 
WohnungsgemeinnützigkeitsG 

~itzuständige(s) Ressort(S)j 

t 
Begutachtungsterrnin: 
Beschlußtermin: 
Stand: 
! BGB1.Nr. 827/1992 

I 
RESSORT: BMwA 
~ BG 
I 
i . 

Bezeichpyng des Gesetzes/der verordnung; 
, WohnbauförderungsG 1954 
! 
I 

Mitzuständige(s) Re§sortls). 
i 

I 

Begyt.achtungß..terrnin: 
Beschlußtermin: 
Stand: 
1 1 l BGB .Nr. 828/1992 
i 

! 
I 

RESSORT: BMwA 
Typ: BG 
I 
Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
; WohnbauförderungsG 1984 
I 

Mitzuständige(s) Ressort(s): 
i 
i , 
I . . 
Begutachtyngstermh~ 
Beschlußtermin: 
Stand: 

BGB1.Nr. 829/1992 

i 

RESSORT! BMwA 
~ BG 
! 

Bezeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
: WohnhauswiederaufbauG 
I 

Mitzuständige(s) Ressort(s>: 

Jegutachtungstermin: 
Beschlußtermin: 
ß±ancU 

~ BGB1.Nr. 830/1992 

.. 
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j 

I 

ll:Ol 
." fAl -43 1 53115 4313 

RESSORT: BMwA 
• ~ BG 
I 

BIC\.-Et"ROPA )lÖLL. 

Bezeichnung des Gesetzes/der Vexordnung.;. 
-I Bundes-, Wohn- und Siedlungsfonds-Gesetz 

! 
I 

MJ-tzuständige(s) Ressort.(e): 
I 

i 

I h . Begutac tungsterm~n: 
BeschlußtermiR: 
~tand: 

1 BGB1.Nr. 831/1992 
I 
1 
, 
i 

gßSSORT..: 
~ 

BMwA/DMGSK 
BG 

! 

~zeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
, preisauszeichnungsG 
, 

M~tzu5tändige(s) Ressort(s): 

J 

~gutachtungstermin: 
Beschlußtermin : . 
sltand: 
1 BGB1.Nr.146/92 u. BGB1.Nr.761/92 

I 
I 

j 
B@SSORT: BMWF 
~ BG 
I 
~ezeichnunq des Gesetzes/der verordnungt 

1 BG Uber Fachhochschul-studiengänge 

~itzuständige(s) Reßsort(s): 

~egutachtungstermin: 
ß&schlußtermin: 
ßj:.and: 
I 
I 
I 

I 

WSSORT i Bl-frlF 
~ BG 
I 

abgeschlossen 
26.1.93 

ßezeichnung deß GesetzesLder YerordnungA 
! StudienförderungsG 
i 
I 

MitzuständigeCs) RessQrt(s)~ 
: SMGSK (lt. BMGSK), BMUK (lt. BMWF) 
j 
I • 

Begutachtungsterm~QL 
Beschlußterrnin: 5.5.92 
~and: 
1 BGB1.Nr.305/92 

~023 
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02.'u5 'D-I 1i:01 

j 

FAl -J3 1 53115 J313 

BMWF 
BG 

BKA-ErROPA ~!(jLL. 

Bezeichnung deß Gesetzes/der verordnung: 
: Allgemeines Hochschul-StudienG (AHStG) 
, 

Mitzuständige(s) Ressort(s): 

I 
BegUtachtungstermin: 
Beschlußs,ermin: 28.4.92 
Stand: 

: BGBl. N:c. 306/92 

I 
Rj!;SSORT: 
~ , 

BMWF 
BG 

Bkzeichnung des Gßsetzes/der Verordnung: 
. Akadernie-Organisa~ionsG 

Mitzuständige(s) Ressort(sJ~ 
i 

I h . Begutac tungstermln: 
BescAlußterrnin: 7.7.92 
Sftand: 
! BGB1.Nr.l05/93 
i 
I 

RESSORT: 
~ 

1 

BMV7F 
BG 

~~~ichnung des Gesetzes/ger verordnung; 
ForschungsorganisationsG 

~~i tzuständige (s) Resso;rt (s) : 

~egutachtungsterrnin !_ 

SeschlußtermiUl 7.7.92 
Stand: 

i BGB1.Nr.l01/93 

i 
~ESSQRT: 

~ , 

BMWF 
BG 

Bezeichnuna des Gesetzes/der Verordnung: 
i ForschungsförderungSG 

Mitzustän.dige{s) RessQrt(s): 
i 

! 

ßegutachtungstermin;. 
BeschlußtermiQ: 7.7.92 
Stand: 
! BGBL.Nr.102/93 

Seite 26 

Refnr: 145 

Refnr: 146 

Refnr: 147 

Refnr: 149 

6251/AB XVIII. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original) 57 von 59

www.parlament.gv.at



\.'- ,.' ,./ - '& ... :, ., 

RESSORT: 
11.P-l 

I 

BMWF 
BG 

.... ~ - .""'_ ... -,, .'. - ~ ...................... ... " .... ~ ...... '.' ...... _. 

B~zeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
Hochsch1l1-TaxenG 

Mitzustä~dige(s) RessortLs); 

Begutachtungstermin: 
Beschlußtermin: 22.4.92 
.?tand: 

BGB1.Nr.314/92 u.BGB1.Nr.307/92 

R~SSORA: 

~ 
BMWF 
BG 

Bgzeichnyng des Gesetzes/der Verordnung: 
. Kunsthochschul-StudienG 

M~tzuständige(s) R~ssort(s): 

! 
Begutachtungstermin: abgescblossen 
Bes.chlußtermin;. 1.7.93 
St5Wd : 

i BGBl.Nr. 524/93 

~SSORT: 

~ 
BMWF 
BG 

B§zeichnung des Gesetzes/der Verordnung: 
. Uni versi täts-OrganisationsG 

~itzuständige(s) Ressort(S): 

eegytachtunas~ekillin: 
Beschlußt~rmin: 7.7.92 
Sj::Jilld: 
, BGBL Nr .103/93 

BESSORT: 
~ 

I 

BMt'lF 
BG 

Bezeichnung des Gesetzes/der verordnunSk 
Kunsthochschul-OrganisationsG 

Mitzuständige(s) Ressort(s~ 

I 

ijegutachtungstermin: 
~~schlußtermin: 7.7.92 
StAnd: 
. BGB1.Nr.l04/93 
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FAX -J3 1 53115 J313 BKA-Et'ROPA )IÖLL. 

I 

ß,ESSOR'i': 

~ 
~ 

B~zeichnung des Gesetzes/der verordnung: 
1 Kraftfahrzeug-HaftpflichtversicherungsG (KHVG) 
I 

M~tzuständige(s) Ressprt(s): 
, 
( 
I h ' Begutac tyogstermln: 

seschlußtermin! 13.10.92 
5.}and: 

1 BGBl.Nr. 770/92 

[4] 026 
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